



СК России

Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение
высшего образования
«Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации»
(Московская академия
Следственного комитета)

ул. Врубеля, д. 12
г. Москва, Россия, 125080

15.10.0 № Их-26-3916-19

Учёному секретарю
диссертационного совета
МГУ.12.03 Московского
государственного
университета имени М.В.
Ломоносова

Доктору юридических наук
доц. Ломакину Д.В.

Москва, Ленинские горы, д. 1,
стр. 13-14, 4-й учебный корпус,
Юридический факультет, ауд.
536а.

E-mail: dissovet@law.msu.ru

Уважаемый Дмитрий Владимирович!

Направляю Вам отзыв на автореферат диссертации Сергеева Петра
Владимировича по теме «Участие религиозных организаций в торговом
обороте», представленной на соискание учёной степени кандидата
юридических наук по специальности: 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Приложение: отзыв на автореферат диссертации в двух экземплярах на
двух листах.

И.о. ректора

генерал-майор юстиции

С уважением,
А.М. Багмет

А.М. Багмет

ИМ 0006740

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергеева Петра Владимировича на тему «Участие религиозных организаций в торговом обороте», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Представленная научная работа Сергеева Петра Владимировича является важным направлением в области исследования особенностей правового регулирования участия религиозных организаций в торговом обороте. Научный труд посвящён актуальной проблеме определения правовой природы института религиозных организаций в торговом обороте, поскольку в российской гражданско-правовой доктрине по настоящее время отсутствуют глубинные исследования правовой природы института религиозных организаций в торговом обороте как субъектного феномена, а существующие труды в этой области либо включают в себя некий обобщённый материал из практики цивилистического направления различных учёных, либо определяют данный вид института через категории норм материального права, которые по существу не способны в целом отразить признаки института религиозных организаций в торговом обороте. Всё это предопределило направление научного интереса автора - раскрытие особенностей участия религиозных организаций в торговом обороте с точки зрения гражданско-правовой науки, формирование целостного представления о правовом регулировании участия религиозных организаций в торговом обороте.

Автореферат раскрывает основное содержание работы, которая состоит из трёх глав, включающих восемь параграфов, заключение и библиографический список.

Научная работа характеризуется комплексным подходом к изучению темы, использованием множества источников информации – публикаций известных специалистов отечественной науки, примерами из юридической практики, а также богословия, что делает представленные выводы автора аргументированными, а уровень научной новизны работы – соответствующим уровню кандидатской диссертации.

Диссидент подробным образом описал становление и развитие правового регулирования участия религиозных организаций в торговом обороте, опыт регулирования в исследуемой сфере (с.14-15). Раскрывается понятие «торговый оборот» и его соотношение с коммерческой деятельностью.

Рассматривая коммерческую деятельность религиозных организаций и их правовое регулирование в России X-XX веков, автор исследует исторические условия формирования особенностей и закономерностей в регулировании участия религиозных организаций в торговом обороте. По результатам проведённого исследования выделяются два завершенных цикла развития государственно-религиозных отношений в сфере торгового оборота: с X века по конец XVIII века и с конца XVIII века по первую половину XX века. Каждый из указанных циклов можно разделить на 3 последовательных этапа: 1) поощрение включения религиозных организаций в торговый оборот, 2) поддержание их активной коммерческой деятельности, 3) сужение их коммерческой активности (с.15-16).

Диссиденту удалось в исследуемой области выявить правовые проблемы и сделать выводы о том, что в зачастую имеющие коммерческую направленность предприятия религиозных организаций оказываются неспособными реализовать продукцию на условиях, обеспечивающих поступление средств, необходимых для осуществления ими своей основной деятельности, что в свою очередь, негативно отражается как на общем состоянии товарного рынка, так и на обеспечении свободы совести (с.14-25).

Правовое регулирование участия религиозных организаций в коммерческих отношениях предопределяет их особыми субъектами коммерческой деятельности, наличием у них особых налоговых преимуществ; ограниченной, в сравнении с иными участниками товарного рынка, имущественной ответственности (с.16-17).

Формы участия религиозных организаций в отношениях, возникающих на товарном рынке, определяют место религиозной организации в системе субъектов коммерческой деятельности. Обосновывается, что действующее законодательство не препятствует участию религиозной организации в качестве юридического лица, осуществляющего любой, даже противоречащий целям создания религиозной организации или её внутренним установлениям (а значит и несоответствующий представлениям верующих о религиозной организации) вид деятельности. Формулируется определение коммерческой деятельности религиозной организации (с.17-20).

Влияние внутренних установлений религиозных организаций на торговый договор, по мнению диссертанта, определяется через выбор стороны договора на основе внутренних установлений религиозных организаций, а также в иных случаях признания договора, заключённого с нарушениями внутренних установлений религиозной организации, недействительным (с.20-25).

С нашей точки зрения, наиболее интересными представляются следующие положения, выносимые автором на защиту: первое, третье и пятое. Указанные предложения диссертанта могут быть определены как содержащие научную новизну, теоретическую и практическую ценность, а также стимулирующие дальнейшие исследования в изучаемой области. Научная работа П.В. Сергеева выполнена на хорошем научном уровне и надлежащим образом оформлена. Представленные публикации автора в полной мере отражают тему исследования.

Автореферат диссертации П.В. Сергеева позволяет сделать вывод о том, что диссертантом самостоятельно выполнено по заявленной специальности научное исследование. Результаты, полученные автором, показывают теоретическое и методическое решение задач, совокупность которых представляла научную проблему, нуждавшуюся в разрешении.

По актуальности, новизне и практической значимости диссертационное исследование Сергеева Петра Владимировича соответствует требованиям п.п. 9-10 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Сергеев Петр Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Отзыв на автореферат выполнен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры гражданско-правовых дисциплин ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» И.Д. Кочанжи

И.о. ректора ФГКОУ ВО

«Московская академия Следственного комитета

Российской Федерации»

генерал-майор юстиции

кандидат юридических наук, доцент



А.М. Багмет